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ГОДИШЕН ДОКЛАД 

 за дейността на ИПА през 2022 г. 

Мисията на Института по публична администрация е да провежда обучения и 

изследвания за развитието на професионална държавна администрация, както и за 

укрепване капацитета на институциите за посрещане на предизвикателствата на 

съвременните публични политики. В изпълнение на тази мисия, през 2022 г. ИПА 

продължи да се утвърждава като водещ център за обучение и развитие на служителите в 

администрацията чрез прилагане на високи стандарти за качество и по-широко 

използване на дигитални форми на учене, чрез организиране на национални и 

международни форуми за различни професионални общности, разширяване на 

изследователската и издателската дейност, популяризиране на добри практики, 

укрепване на партньорската мрежа на национално ниво и активно международно 

сътрудничество. 

Изминалата година беше натоварена за екипа на Института. В резултат бяха 

успешно изпълнени основните годишни цели на ИПА, като по някои от тях бяха 

постигнати резултати, които надхвърлят заложените индикатори. 

Дейността на ИПА през 2022 г. е представена в следните области, които 

обединяват основните функции на института, регламентирани в неговия Устройствен 

правилник: 

1. Обучение

2. Годишни форуми и конкурс за добри практики

3. Изследвания и анализи

4. Издателска и информационна дейност

5. Международна дейност и проекти

6. Ресурсен център по CAF

7. Провеждане на тест за общи компетентности и познания за държавната

администрация

 553        35 765  6 636 
обучения и форуми    участници   уч. часа обучение 
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1. Обучение 
Основната дейност на ИПА е провеждането на обучения за служебно и 

професионално развитие на служителите в държавната администрация. Обучителната 

дейност включва и провеждане на различни форуми с характер на обучение (Годишни 

срещи, Лятна академия за млади лидери, професионални срещи за обмен на опит и др.). 

Резултатите показват, че през 2022 г. са проведени 553 обучения и форуми, в които са 

обучени общо 35 765 служители (близо 50% повече в сравнение с обучените през 2021 

г.) 

 Видове обучения 

Брой 

проведени 

обучения 

Брой 

обучени служители 

Задължително обучение за служебно развитие 88 1751 

Обучение за професионално развитие 

(вкл. обучения по проекти, обучения по поръчка, 

годишни срещи и други форуми) 

465 34 014 

Общо 553 35765 

Таблица 1. Брой на проведените обучения и на обучените в тях служители през 2021 година 

За поредна година, въпреки обстоятелства, свързани с възстановяването от 

пандемията от COVID-19, сложната международна обстановка и нестабилната 

политическа ситуация в страната,  ИПА бележи ръст по тези основни показатели. 

 На следващите две графики са представени данни за броя на обучените в ИПА 

служители за последните пет години, както и за броя на обучените по тримесечия през 

2022 година. 

Фиг. 1. Общ брой обучени по години           Фиг. 2. Брой обучени по тримесечия през 2022 г 

Общата продължителност на проведените през 2022 г. в ИПА 553 обучения е 

почти 6 636 уч.ч., което е показателно за високата интензивност на обучителната 

дейност. Обученията са с продължителност от 4 до 40 учебни часа, като средната 

продължителност на едно обучение е била 12 учебни часа. 
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Обученията в ИПА се провеждат в следните форми: присъствена, електронна, 

смесена, хибридна. Електронната форма на обучение включва изцяло електронни 

курсове с лектор, със средна продължителност 12 учебни часа и е-модули за 

самообучение, с продължителност до 4 уч.ч.  За поредна година, по-голямата част от 

обученията се проведоха в електронна форма. На следващата фигура са представени 

процентните дялове на обучените служители в зависимост от формата на обучение.  

Фигура 3. Дял на обучените през 2022 г. според формата на обучение 

Значителното нарастване на дела на обучените в електронна форма през 

последните години е глобална тенденция, която засяга и публичната администрация. 

Заради пандемията от COVID-19 и наложените ограничения за провеждане на 

присъствени обучения, в предходните две години (2020 г. и 2021 г.) делът на обучените 

в електронна форма надхвърли 90%, докато през 2022 г. техният дял вече е по-нисък – 

82,2%. Плавното понижаване на този резултат бележи стъпка към постигане на по-добър 

баланс между различните форми на обучение в ИПА – присъствена, смесена/хибридна и 

изцяло електронна. В същото време трайно по-високият дял  на обучения в електронна 

форма в последните години е резултат от целенасочените усилия на ИПА за 

модернизация на учебната дейност, чрез включване на съвременни дигитални форми на 

учене, за постигане на по-гъвкаво и ефективно обучение. 

 

 

1.1.Обучение за служебно развитие 

 

По програмите за задължително обучение за служебно развитие - „Въведение в 

държавната служба“ (ЗО-1) и „Предизвикателството да управляваш“ (ЗО-2) - през 2022 

г. са проведени общо 88 обучения с 1751  участници.  

На фигура 5 са представени данни за броя на обучените в двете програми за 

служебно развитие през последните 5 години. 

6,6%

11,2%

82,2%

Смесена/хибридна Присъствена Електронна
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Фигура 5. Брой обучени в курсовете за служебно развитие (ЗО-1 и ЗО-2) 

През 2022 г. програмите на задължителните обучения бяха значително 

актуализирани. За курс ЗО-2 „Предизвикателството да управляваш“ са разработени два 

нови електронни модула за самообучение – „Отговорности по вътрешния контрол в 

организацията“ и „Основи на администрацията. Закон за държавния служител и Закон за 

администрацията“. Разработен е също нов модул, за присъствената част на програмата – 

„Превенция на корупцията“. В електронните части и на двете програми (ЗО-1 и ЗО-2) са 

въведени задължителни и избираеми модули за обучаемите, което дава допълнителна 

възможност за гъвкавост и адаптиране на учебното съдържание според потребностите на 

служителите. 

Анализ на обратната връзка от участниците в обученията показва, че средният дял 

на положителните оценки за качеството на обучението е нараснал, като от 95.5 % през 

2021 г. е станал 98.1% през 2022 г. Този по-висок резултат се дължи на извършените през 

последните две години промени, както по отношение на съдържанието, така и на 

формата на обучението. 

 Като най-силни страни на обучението ЗО-1 „Въведение в държавната служба“ 

участниците посочват: 

 Подходящо и добре структурирано учебно съдържание 

 Умерена интензивност на обучението 

 Видео лекции с добро качество и  оптимална продължителност  

 Висока компетентност на лекторите 

 Гъвкави форми на обучение, съобразени с предпочитанията на участниците 

Ето кои са и най-често посочваните основания за високите оценки на участниците 

в обучението ЗО-2 „Предизвикателството да управляваш“: 

 Възможността за индивидуален избор на интензивност на натоварването 

 Достъпен начин на представяне на учебното съдържание - с примери, ролеви 

игри, упражнения и задачи 

 Осигурен непрекъснат достъп до учебните ресурси 

 Практическата насоченост на обучението 

 

Независимо от високите оценки за качеството на обучението през изминалата 

година, през 2023 г. ИПА ще положи допълнителни усилия в съответствие с някои 

полезни препоръки на участниците. Предвижда се актуализиране на учебното 

съдържание, добавяне на нови теми в първия етап на обученията, подобряване на 

1628 1463

2264
2384

1751

2018 2019 2020 2021 2022
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качеството на част от видео лекциите, включване на повече казуси с практическа 

насоченост и др. 

 

1.2.Обучение за професионално развитие 

 

През 2022 г. обучението за професионално развитие в ИПА се осъществяваше 

чрез курсове от следните тематични програми: 

 Управление и лична ефективност 

 Публични политики 

 Нормотворчество и правоприлагане 

 България в Европейския съюз 

 Европейски структурни и инвестиционни фондове (ЕСИФ) 

 Електронно управление 

 Дигитална компетентност 

 Устойчиво развитие и иновации 

 Чуждоезиково обучение 

 

За професионалното развитие на служителите през 2022 г. ИПА своевременно 

организира и обучения по поръчка, както по теми включени в Каталог 2022, така и по 

теми извън обхвата на Каталога, разработени в отговор на допълнително възникнали 

потребности от обучение. 

 

Програмите, към които  традиционно регистрираме най-голям интерес са 

„Нормотворчество и правоприлагане“ (с над 5000 обучени служители); „Дигитална 

компетентност“ (3857 обучени); „Електронно управление“ (малко над 4000 обучени). 

Голям интерес имаше и към курсовете от програма „Устойчиво развитие и иновации“, 

която бе нова в Каталог 2022 – с обучени общо 4000 служители. 
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Фигура 6. Дял на обучените по програми за професионално развитие 

 

Близо 50% от курсовете през 2022 г. са по нови теми, свързани с актуални 

потребности, промени или приоритети в развитието на администрацията. Големият брой 

дипломирани участници по някои от тези теми в каталога за 2022 г. е показателен за 

тяхната актуалност: 

Нови курсове с лектор: 

 Възможностите за България от Европейската зелена сделка (169 обучени) 

 Екипна ефективност  (155 обучени) 

 Енергийна ефективност (116 обучени) 

Нови е-модули за самообучение: 

 Киберхигиена при използване на е-поща (8990 обучени) 

 Организация на документооборота в държавната администрация (753 обучени) 

 Зелена администрация (516 обучени) 

 Приложение на системите за е-управление (457 обучени) 

 Достъпност на администрацията за хората с увреждания (446 обучени) 

 Социални мрежи в публичния сектор ( 265 обучени) 

Качеството на проведените в ИПА присъствени и електронни обучения за 

професионално развитие се оценява основно чрез онлайн анкета за непосредствена 

обратна връзка от участниците. Предмет на оценка е нивото на удовлетвореност на 

участниците от организацията и условията на обучение, качеството на 

преподавателската дейност на лекторите, ефективността на обучението и др.  

Най-високо оценените курсове за професионално развитие са следните: 

11%

6,3%

8,8%

17,4%

13%

0,3%

1,0%

1,4%

39,1%

Е-управление

Управление и лична ефективност

Публични политики

Нормотворчество и правоприлагане

Дигитална компетентност

Чуждоезиково обучение

България в ЕС

Европейски фондове

Други (Обучения по поръчка, 

форуми и проект CAF)
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Курсове с най-висок процент положителни оценки (над 90%), по всеки от които са 

обучени над 100 служители: 

 Работа с граждани с увреждания 

 Въведение в цифровите права 

 Електронни таблици по EDCL 

 Анализ и визуализация на бази данни – за напреднали 

 Обща рамка за финансиране 2021-2027 

 Енергийна ефективност 

 Екипна ефективност 

 Възможностите на България от Европейската зелена сделка 

 

 

Курсове с най-висок процент положителни оценки (над 90%), по всеки от които са 

обучени над 200 служители: 

 Достъп до обществена информация 

 Информационна и медийна грамотност 

 Анализ и визуализация на бази данни (базов) 

Курсове с най-висок процент положителни оценки (над 90%), по всеки от които са 

обучени над 50 служители: 

 Практическо нормотворчество 

 Интегрирани териториални инвестиции 

 Политики за научни изследвания, иновации и технологичен трансфер 

 Прилагане на Закона за обществените поръчки 

 Популяризиране дейността на институциите в социалните мрежи 

 Инструменти за прилагане на политиките за научни изследвания, иновации и 

технологичен трансфер 

 Комуникационни умения 

 Прилагане на административно- процесуалния кодекс 

 Механизъм за възстановяване и устойчивост 

 Лидерски умения за развитие на служителите 

 Практически проблеми на административните нарушения и наказания 

 Издаване, контрол и изпълнение на индивидуалните административни актове 

 Политика за интелигентна специализация и прилагането ѝ на местно ниво 

 Устойчиви финанси 

 Действия на ЕС в областта на климата – политики и мерки 
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 Електронните модули за самообучение, които имат най-висок процент 

положителни оценки са: 

 Киберхигиена при използване на е-поща 

 Правна уредба на защитата на личните данни 

 Електронен документ и електронен подпис 

 Защита на личните данни в дигитална среда 

 Достъпност на администрацията за хората с увреждания 

 Добри практики и решения в УЧР 

 Приложение на системите за електронно управление 

 Организация на документооборота в държавната администрация 

 Информационна и мрежова сигурност в подкрепа на реформите в публичната 

администрация 

Няма съществена промяна в основанията за високите оценки за проведените 

обучения. Участниците продължават да ценят най-вече: 

 

● Професионалната компетентност и практическия опит на лектора; 

● Актуалността на темите и добрата структура на съдържанието; 

● Наличието на практически задачи с възможности за дискусии и съвместна 

работа; 

● Разнообразието на учебни ресурси, включително видео лекции, достъпни в 

удобно за обучаемите време; 

● Осигуряването на гъвкави възможности за обучение в различни форми. 

 

През 2022 г. повишаването на качеството на обученията чрез по-широко 

прилагане на дигитални форми на учене продължи да бъде приоритетна дейност за ИПА. 

По отношение на качеството на електронното обучение, през изминалата година 

успешно са реализирани мерки за повишаване на интерактивността в учебния процес 

чрез по-широко използване на видео  ресурси, на нови инструменти за анимация и за 

групова работа онлайн, за дигитална комуникация, по-активно използване на онлайн 

форуми и т.н.  

За техническо обезпечаване на повишените изисквания към качеството на е-

обучението, особено на учебните видео материали, през 2022 г. в ИПА е осигурена 

допълнителна техника и софтуер. Извършени са и важни подобрения в информационната 

система и платформата за е-обучение.  

По отношение на техническото обезпечаване на е-обучението от страна на 

администрациите трябва да се отбележи, че за поредна година се констатира, че в много 

администрации служителите продължават да имат сериозни технически и 

организационни затруднения – липса на камери, микрофони и слушалки; различни 

рестрикции за достъп до интернет ресурси; неподходящи физически условия 

(обучаваният работи в една стая с други служители, което смущава нормалното 

протичане на обучението – гледане на видео лекции, участие в дискусии и др.); 

неосигуряване на необходимото за обучение време, поради което за много участници се 
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оказва невъзможно едновременно да изпълняват служебните си задължения и да 

участват в обучението. Ето защо, остава актуална необходимостта отделни 

администрации да положат допълнителни усилия за осигуряване на подходящи 

технически и организационни условия за пълноценно участие на служителите в е-

обучения. 

На база на обратната връзка от участниците в обучения,  екипът на ИПА извежда 

следните  по-важни препоръки и мерки за подобряване на качеството на обученията: 

 

 Включване на повече практически задачи и казуси в обученията; 

 Повишаване на интерактивността чрез повече дейности за съвместна работа; 

 Насърчаване на критическото мислене и дискусиите по важни въпроси; 

 Осигуряване на повече възможности за контакт с лектора (при е-курсовете с 

лектор); 

 Насърчаване попълването на анкетни карти за оценка на обученията, особено 

за присъствени, смесени, хибридни обучения. 

 

2. Годишни форуми и конкурс за добри практики 

2.1. Годишни форуми 

 

  С форумите ИПА цели да ангажира вниманието на служителите в държавната 

администрация с дискусии по най-новите промени и предизвикателства в публичния 

сектор, да предлага обмен на добри практики и идеи за справяне с тези 

предизвикателства, да допринася за развитието на различни професионални общности и 

да утвърждава принципите на доброто управление. Организираните от ИПА  форуми 

успешно допълват  дейностите по обучение и развитие на служителите.   

  През 2022 г., ИПА организира 15 форума.  Някои от тях се провеждат за първи 

път и имат потенциал да се превърнат в нови, устойчиви и добри практики в дейността 

на института.   

 Годишна среща на лекторите на ИПА 

На 15 април 2022 г. беше проведена традиционната среща на лекторите на ИПА, 

на която бяха представени по-важните резултати от дейността на ИПА през 2021 г. и бяха 

очертани приоритетите, бъдещите планове и предстоящи инициативи.   

 Годишна среща на специалистите по човешки ресурси 

 В периода 15-17 юни професионалната мрежа на специалистите по човешки ресурси 

в администрацията се събра в присъствена форма за първи път от 2 години насам. 

Участие в нея взеха над 100 ръководители и експерти от звена по УЧР в централната и 

териториалната администрация, както и гост-лектори на института. Форумът постави 

акцент на няколко актуални теми и въпроси сред които: приоритети в развитието на 

човешките ресурси; централизиран етап на конкурсите за държавни служители - 

порталът за работа в държавната администрация; гъвкави условия на труд и въвеждането 
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на дистанционна работа в държавната администрация; споделени услуги в управлението 

на човешките ресурси; психично здраве и благосъстояние на служителите. 

 Със споделяне на добри практики, в събитието се включиха представители на 

Националния институт за публична администрация на Република Румъния и 

Националния институт за развитие на човешките ресурси на Република Южна Корея. 

 

 Обмяна на опит и добри практики при извършване на оценка на 

въздействието и подобряване на законодателството в Република България 

 През месеците юли и декември 2022 г. бяха проведени два форума на експертната 

мрежа за оценка на въздействието към Съвета за административната реформа, съвместно 

с Администрацията на Министерския съвет. На събитията като гост-лектори участваха 

преподаватели и изследователи от Института за държавата и правото при БАН, СУ „Св. 

Климент Охридски“ и Университета за национално и световно стопанство, които 

представиха въпроси свързани с оценката на въздействието, промените в 

нормотворчестовото от 2016 г., и др. В рамките на дискусиите беше обсъден докладът  

на ОИСР „Regulatory Policy Scan of Bulgaria“, като бяха представени неговите 

констатации и препоръки. Бяха обсъдени и обученията по оценка на въздействието, 

провеждани от Института по публична администрация, като беше представена обобщена 

информация за резултатите от тях и нивото на ангажираност на участниците, както и 

плановете за актуализация и развитие на обучения в областта на регулаторната политика.  

 

 Лятна академия за млади лидери 

 В периода 11-16 септември 2022 г в к.к. Албена се проведе седмото издание на  

Лятната академия за млади лидери в публичната администрация. Общо 26 мотивирани 

държавни служители, взеха участие в шестдневното обучение. Програмата на 

обучението бе насочена към развитие на знанията и уменията на участниците относно  

лидерските стилове, лидерство в Европейски контекст и предизвикателствата пред 

страната ни; водене на преговори в международна среда;  киберсигурността на 

организациите; възможностите на новите технологии в публичния сектор; комуникациия 

в цифрова среда; социално отговорно поведение  и др. 

 Форум „Комуникация в цифрова среда“ 

 В периода 02-04.11.2022 г. в гр. Пловдив се проведе форум "Комуникация в 

цифрова среда", който събра 50 експерта по комуникация, представители на различни 

административни структури. Бяха представени и обсъждани теми свързани с 

изграждането на цифрови кампании в социалните мрежи и управлението на комуникация 

в кризисни ситуации. В заключителния ден на форума се включиха експерти от 

Министерството на електронното управление, които представиха наблюдения и добри 

практики по отношение на една важна за администрациите тема - достъпността на 

сайтовете за хората с увреждания. 
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 Конференция за популяризирането на Модела CAF в администрацията и 

връчване на етикет "Ефективен CAF потребител“ 

 Участие взеха 80 представители на публични организации на централно, регионално 

и местно ниво, които споделиха добри практики, трудности и научени уроци от 

внедряването на модела CAF. По време на събитието бе връчен и етикетът „Ефективен 

CAF потребител“ на 22 администрации преминали през процедурата за външна оценка 

въз основа на Националните правила за външна обратна връзка след успешното 

внедряване на модела за управление на качеството „Обща рамка за оценка (CAF)”.  

 Годишна среща на потребителите на CAF 

На 6 и 7 октомври 2022 г. в гр. Банско, се проведе годишната среща на 

потребителите на CAF в България като форум на българската CAF общност. В събитието 

участваха общо 100 души – представители на български организации, прилагащи модел 

CAF в България, екипът по CAF и чуждестранни експерти. Основен фокус на срещата 

през бе съвместният проект на ОИСР и Европейската комисия „Укрепване на 

устойчивостта на публичната администрация с модел CAF 2020 след кризата с COVID-

19“. България има честта да участва в този най-голям международен проект по CAF 

заедно с представители от 11 държави от Европейския съюз. На събитието бе 

представено новото българско проучване за ефективността, ефикасността и 

устойчивостта на CAF в България. По време на срещата бяха проведени интензивни 

дискусии по групи от участниците в събитието в контекста на ефективното и устойчиво 

прилагане на модела в България. 

 Международна конференция „Изкуствен интелект, политики и 

управление в публичната администрация“ 

 На 29.11.2022 г. Институтът по публична администрация проведе международна 

конференция на тема „Изкуствен интелект, политики и управление в публичната 

администрация“. Събитието се проведе в гр. София, като беше излъчено на живо и 

онлайн в социалните канали на ИПА. Излъчването проследиха над 150 човека, а на място 

присъстваха 80 човека. Конференцията събра на едно място експерти в областта на 

технологиите на изкуствения интелект от академичните среди, експерти от държавната 

администрация в областта на големите данни, както и представители на общини, които 

споделиха своя опит в развитието на „умните градове“. 

 Работна среща за обсъждане на проекта на Каталог 2023  

През ноември 2022 г. се проведе традиционната среща за обсъждане на каталога 

на ИПА за следващата година. Във форума участваха над 100 висши държавни 

служители, експерти по УЧР и други служители от различни администрации, както и 

лектори на института. Участниците се запознаха с резултатите от изготвени от ИПА 

анализи, както и планираните като теми и обхват нови аналитични проучвания.  

Представена беше визията за Каталога за 2023 г., като специално беше подчертана 

важността на някои от новите теми, свързани с регулаторната политика, етика и 

интегритет в държавната администрация, работата с данни, киберсигурност и др. 
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 Заключителна конференция по проект „Въвеждане на обща рамка за 

оценка CAF в българската администрация 

 През месец декември се проведе заключителната пресконференция по проект 

„Въвеждане на Общата рамка за оценка (CAF) в българската администрация“. На 

събитието бяха представени изпълнените дейности и постигнатите резултати. 

 Иновации в публичния сектор 

В периода 13-15 декември 2022 в град Банско се проведе форумът "Иновации в 

публичния сектор". Събитието събра на едно място експерти от Министерство на 

електронното управление, Министерство на иновациите и растежа и експерти от 

мрежата на младите лидери в администрацията. Форумът бе насочен към търсене на 

работещи решения как да се създаде и поддържа е мрежа от експерти, което да прилагат 

подходи за иновации в държавната администрация. 

2.2.Конкурс за добри практики 

 

В началото на 2022 г. се проведе церемония за награждаване на участниците в 

Конкурса за добри практики за 2021 г. Събитието бе съчетано и с церемонията по 

награждаване на организациите с най-високи резултати в Рейтинга на учещите 

администрации за 2021 г. Двете събития събраха над 80 представители на държавната 

администрация.  

С цел популяризиране на представените добри практики в администрацията ИПА 

издаде специален сборник, а през пролетта на 2022 г. се проведе форум за обсъждане на 

най-добрите и иновативни решения, както и за обмен на опит и идеи за бъдещи 

съвместни инициативи за подобряване на дейността на администрацията.  

В началото на година бе разработена нова функционалност на сайта на ИПА за 

търсене на добри практики. Услугата “Намери добрата практика“ дава възможност лесно 

и бързо по различни критерии (години, категории, администрации, ключови думи и др.) 

да се селектират практиките, участвали в инициативата от 2015 г. 

Конкурсът за добри практики за 2022 г. беше обявен в началото на годината, а в 

трите категории на конкурса участваха общо 46 практики.   

 

3. Изследвания и анализи 

  Провеждането на изследвания и анализи е сред основните дейности на ИПА, 

която се осъществява, както с вътрешен капацитет, така и по линия на проекти с външно 

финансиране. 

  3.1. Изследвания и анализи с вътрешен капацитет на ИПА 

  Периодичното извършване на проучвания и анализи по актуални въпроси и с 

вътрешен експертен ресурс вече е устойчива практика и приоритет на ИПА.  
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 „Барометър на ангажираността“ 

През юни 2022 г. Институтът по публична администрация проведе четвъртото 

национално годишно проучване на нагласите на служителите в държавната 

администрация, наречено „Барометър на ангажираността“. То се прави по модела на 

„The Civil Service People Survey“ - онлайн въпросник за оценка на ангажираността, който 

повече от десетилетие се прилага ежегодно в публичната администрация на 

Великобритания. 

Проучването се проведе в периода 13 – 27 юни, а участие в него взеха общо 8610 

служители, което е с 38.8% повече от миналата година. Ангажираността на служителите 

остава приблизително на нивото от 2020 година. Радващо е, че на фона на здравната 

криза, инфлацията, войната в Украйна, както политическата нестабилност в страната, 

служителите остават достатъчно мотивирани и ангажирани. 

 
Фигура 7. Индекс на ангажираността на служителите в държавната администрация по години 

 

 За трета поредна година в Барометъра фигурира секция за нагласите към 

дистанционната форма на работа в държавната администрация, първоначално въведена 

заради пандемията COVID 19 и затвърдила се с оглед на динамичните промени в 

работната среда, касаещи проблематиката за работа от разстояние. Резултатите от 

проучването в тази секция, за 2022 г. показват големи промени на нагласите. 

Постоянното е, че повече от половината от анкетираните виждат възможности за 

въвеждане на работата от разстояние в администрацията. Това са 57-58% от 

респондентите всяка година. Ключово в случая е, че само 38% от анкетираните тази 

година смятат, че администрацията е осигурила подходящи условия за дистанционна 

работа от вкъщи (напр. достъп до имейл, правно-информационни системи, служебни 

бази данни, регистри и др.) Този дял е почти наполовина по-нисък от служителите, които 

са твърдели, че имат такива условия през 2020 и 2021 година. 
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Фигура 8 Разпределение на отговорите на участниците по твърденията, свързани с 

дистанционната работа 

 

 Към най-актуалната версия на анкетата е прибавена и една нова секция, следяща за 

благополучието на служителите. Въвеждането на инструменти за периодична оценка и 

своевременно идентифициране на източниците на стрес на работното място, както и 

активното търсене на възможности за подобряване на баланса между работа и личен 

живот на служителите, следва да се утвърдят сред приоритетите за развитието на 

човешките ресурси в администрациите. 

През 2021 г. резултати от проучването на ИПА „Барометър на ангажираността“ 

стават част от индикаторите за мониторинг на реформата в държавната администрация 

на България за периода 2022-2030 г. в областта: 

 „Организационна култура и развитие на експертния капацитетет“ 

(https://data.egov.bg/indikatori-za-monitoring?section=20&item=61). 

Подробен доклад за резултатите от проучването за 2022 г. е публикуван в секция 

„Публикации“ на интернет страницата на ИПА. 

 

 Дигитална зрялост и дигитални умения: Перспективи за развитие 

 Докладът представя резултатите от проучване на Института по публична 

администрация сред административните структури, което беше проведено в периода 18-

29 април 2022 година. Целта на проучването беше да проследи развитието на 

дигиталните умения и компетентности сред служителите в администрацията, както и да 

улови посоката на развитие на процеса на дигитална трансформация в Българската 

https://data.egov.bg/indikatori-za-monitoring?section=20&item=61
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държавната администрация. В проучването взеха участие 186 централни и териториални 

администрации. То не цели представителност, а е опит за първа стъпка към поставянето 

на въпроса за дигиталната зрялост на българската държавна администрация. 

3.2. Изследвания и анализи по проекти на ИПА 

По проекта на ИПА по ОПДУ „Дигитална трансформация в обучението – 

дигитална компетентност и учене“ през 2022 г. е изготвен анализ на тема „Задължения 

на ръководните служители в държавната администрация“.  Целта на анализа е да се 

систематизират произтичащите от законови и подзаконови нормативни актове 

задължения на ръководните служители в държавната администрация. Като резултат от 

анализа е изготвен списък, включващ общите задължения на ръководните служители в 

държавната администрация и онагледяващ обема на техните задължения, както и 

съответните срокове за изпълнение. 

В края на годината стартира работата по още 4 анализа на следните теми: 

 „Индикатори за оценка на зрелостта в управлението и развитието на 

човешките ресурси“; 

 „Инструменти и модели за стратегическо прогнозиране“; 

 „Разработване на методика за проучване на административния капацитет 

на държавната администрация на базата на отразяващи показатели“; 

 „България по пътя на присъединяване към Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие: препоръки, предизвикателства и 

перспективи“. 

Анализите ще бъдат финализирани през 2023 и  публикувани на български и на 

английски език на интернет страницата на ИПА. 

  Наред с посочените проучвания и анализи, през 2022 г. ИПА за поредна година 

подкрепи извършването на проучване на тема „Индекс на административния 

капацитет за добро управление на държавната администрация в Република 

България“ – инициатива на екип на Стопанска академия „Д. А. Ценов“ Свищов.   

 

4. Издателска и информационна дейност 

Издателската и информационната дейност на ИПА е подчинена на усилията за 

популяризиране на новости, добри практики и съвременни тенденции в публичната 

администрация у нас и в чужбина. Много от изданията на ИПА са и полезни учебни 

ресурси за участниците в обучения и форуми на института.  

Ето по-важните нови издания от 2022 г., част от които са публикувани на сайта на 

ИПА: 

  Сборник с добри практики от 2021 г; 

 „Задължение на ръководните служители в държавната администрация“ 

 „Дигитална зрялост и дигитални умения: перспективи за развитие“; 

 „Индекс на административния капацитет на държавната администрация“ 
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 „Барометър на ангажираността“; 

 Сборник с есета – „Какъв трябва да е ефективният модел за прилагане на 

иновации в публичния сектор на Българи“. 

                                    
 

 

През изминалата година библиотеката на ИПА беше значително обновена и 

модернизирана. Закупени са близо 27 нови книги на български и на английски език. 

Направени са нови абонаменти за 9 периодични издания. Освен това, електронната 

библиотека вече предлага по-лесно и гъвкаво търсене  на разнообразни ресурси - 

изследвания, анализи, статии, доклади, видео-лекции и интервюта, подкасти и др. в 

областта на публичното управление и публичните политики. Към края на 2022 г. 

библиотеката на ИПА предлага над 1500 книжни и електронни издания.   

За да разшири и улесни разпространяването на полезна информация и ресурси за 

своята аудитория ИПА продължава активно използва възможностите на социалните 

медии и да издава електронни бюлетини.   

 

5. Международна дейност и проекти 

 

5.1. Международна дейност 

 По Програма „Еразъм за публична администрация“ бяха проведени три 

процедури за подбор и са избрани 3-ма български държавни служители за 

участие в програмата на Европейското училище по администрация (EUSA) в 

Брюксел. 

 По Японската магистърска програма за млади лидери на университета GRIPS за 

учебната 2022/2023 г е номиниран и одобрен един български държавен 

служител. 

 През 2022 г. представители на ИПА участваха в две срещи на DISPA - мрежа на 

директорите на институти и училища по публична администрация в Европа.  

  През 2022 г Институтът по публична администрация бе част от сформираната 

междуведомствена работна група III „Европейско сътрудничество - зелен 

преход и дигитална трансформация, върховенство на закона“ за сътрудничество 

с Република Сверена Македония. В рамките планираните  инициативи в 

годишния план на Работната група, ИПА организира поредица от онлайн срещи 

с представители на Министерството на информационното общество и 

администрацията на Република Северна Македония. На срещите бяха 



                                                      
                                                      София 1000, ул. „Аксаков“ №1,                                                           

                         тел.: 02/940 25 56; факс: 02/980 94 27; www.ipa.government.bg                                 17 

  
 

 

 

 

 

разисквани и подготвяни съвместни инициативи – провеждане на двустранни 

форуми за обмяна на опит и добри практики за добро управление (първия форум 

се състоя на 11-12 април 2022г) и други бъдещи съвместни инициативи. 

Представители на ИПА участваха в заседание на работната група, провело се 

началото на м. април, гр. Скопие, Република Северна Македония. 

 През месец февруари, представители на ИПА участваха в международна онлайн   

конференция посветена на ученето и развитието в публичния сектор. 

Конференцията е организирана по проект на Националния институт за 

администрация на Република Румъния. 

 В края на м. май представител на ИПА участва в международна онлайн 

конференция организирана от Висшето училище по сигурност и информация в 

Пловдив, с презентация на тема “New trends in human resources management”. Бе 

подготвена и статия от представянето предназначена за публикуване в сборник 

от събитието. 

 В периода 20-21 юни представители на ИПА участваха в среща на глобалната 

мрежа на училищата по управление към Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие, провела в Атина, Република Гърция. 

 През месец октомври 2022 г представители на ИПА взеха участие в 

международната среща на CAF потребителите, провела в  Прага, Република 

Чехия. 

 В началото на месец ноември 2022 г представители на ИПА взеха участие в 

организирания от Националния институт за развитие на човешките ресурси на 

Република Южна Корея, форум на HR лидерите  

 Изпълнителният директор на ИПА г-н Павел Иванов взе участие в срещата на 

регионалните директори на училища и институти по публична администрация 

от Гърция, Албания, Сърбия и Румъния.   

Наред с международната дейност, ИПА продължи да развива и своята национална 

партньорска мрежа, която през 2022 г. беше разширена  с подписването на Меморандуми 

за сътрудничество между: 

 ИПА и Висшето училище по застраховане и финанси 

 ИПА и Университета за национално и световно стопанство (УНСС) 

 ИПА и Националния институт за развитие на човешките ресурси на 

Република Южна Корея 

5.2. Проекти 

 През 2022 г. ИПА продължи за изпълнява проекта по ОПДУ - „Въвеждане 

на Общата рамка за оценка (CAF) в българската администрация“, стартирал 

през юли 2019 г. На 09 декември 2022 г се проведе заключителната 

пресконференция по проекта, на която бяха представени изпълнените дейности и 

постигнатите резултати:  

- 46 държавни организации на местно, регионално и централно ниво внедрили 

Общата рамка за оценка CAF 
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- 1435 висши държавни служители и експерти преминали през общи и 

специализирани обучения за самооценка на организациите и изготвяне на 

планове с мерки за подобрение на работата в администрациите 

- 51 публични организации са преминали през процедурата за външна оценка 

въз основа на Националните правила за външна обратна връзка, като 47 от 

тях са удостоени с етикет „Ефективен CAF потребител“ 

 През 2022 г се проведе Третата годишна среща на потребителите на CAF в 

България, както и Конференция за популяризирането на Модела CAF в 

администрацията и връчване на етикет "Ефективен CAF потребител. 

Организирано е обучение за надграждане капацитета на 18 лектора, част от 

Ресурсния център по CAF. През 2022 г. се проведоха също планираните обучения 

и работни посещения в чужбина: 

- 1-во работно посещение в Брюксел, Белгия, в периода 04-06.07.2022 г. 

- 2-ро работно посещение във Виена, Австрия, в периода 13-15.07.2022 г. 

- участие на 5-ма представители на Ресурсния център по CAF в среща на CAF 

кореспондентите, в периода 22-24 юни 2022 г. в Брюксел, Белгия 

- обучение за надграждане капацитета на 20 лектори, част от Ресурсния център по 

CAF, в ЕИПА, Маастрихт, Холандия, в периода 13-15 юни 2022 г. 

Всички предвидени дейности по проекта са изпълнени успешно. 

 

 През 2022 г. ИПА продължи да изпълнява и проекта „Дигитална 

трансформация в обучението – дигитална компетентност и учене“, 

стартирал през септември 2019 г. През 2022 г. по проекта са обучени общо 30 212 

служители в 307 обучения и форуми. Разработени са 21 нови обучения. Закупена 

е нова техника и софтуерни приложения във връзка с обновяване на 

Информационната система и провеждане на обучения в изцяло електронна или 

хибридна форма. За развитие на електронната и физическата библиотека на ИПА 

са сключени абонаменти за 9 периодични издания, закупени са и нови 27 книги на 

български и английски език. Основният индикатор – брой обучени служители от 

администрацията – вече е надвишен с над 26 000 обучени.   

 

 През 2022 г. продължи изпълнението на международния проект 

„СИНЕРГИЯ – сътрудничество и обмяна на опит за служители на високи 

ръководни позиции от Централна и Източна Европа“ на Национално училище 

по публична администрация (KSAP), Полша, в който ИПА е партньор, заедно със 

сродни институти от Латвия и Унгария. По проекта се провежда международна 

обучителна програма за висши държавни служители. Второто издание на 

програмата е проведено в периода м.септември 2021 г. – м.  февруари 2022 г. В 

него участват общо 7 български служители. В периода м. февруари – м. април 2022 

г. се проведе конкурсната процедура на ИПА за подбор на български участници в 

3 - тото издание на програмата. В резултат на спазените изисквания и критерии за 

участие в програмата ИПА одобри общо 12 български участници, номинирани от 

различни български институции. 

В началото на декември 2022 г., в гр. София се проведе тридневен обучителен 

модул от 3тото издание по проект „Синергия“. В срещата участваха над 40 висши 
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държавни служители от Полша, България, Латвия и Унгария. Фокус в програмата 

на обучението бяха целевото управление; дигитализацията и киберсигурността в 

публичната администрация. Обучението бе с подчертана практическа насоченост 

и включваше интензивна работа по групи по различни практически казуси и 

задания, чийто резултати се представяха пред всички участници за обща 

дискусия. През месец март 2023 г предстои последния модул от третото издание 

на програмата, с което участниците да завършат обучението си и да се 

дипломират. През 2023 г предстои четвъртото, последно издание на програмата. 

 

През 2022 г. по проекти на ИПА по ОПДУ са проведени общо 326 обучения и 

форуми, в които са обучени 30 481 служители (близо 12 000 обучени служители повече 

в сравнение с 2021 г): 

 

Проекти по ОПДУ 

Брой проведени 

обучения и 

форуми 

Брой обучени 

служители 

„Въвеждане на Общата рамка за оценка (CAF) в 

българската администрация“ 
19  269 

„Дигитална трансформация в обучението – 

дигитална компетентност и учене“ 
307 30 212 

Общо 326 30 481 

Таблица 2. Брой обучения/форуми и брой дипломирани участници в тях по проекти по ОПДУ през 2022 г. 

 

 

6. Ресурсен център по CAF 

Съгласно чл. 17, ал. 1, т. 20 от своя УП Институтът изпълнява функции на 

Ресурсен център по CAF. Този център представлява експертен екип, чиито основен 

състав са служители на ИПА, определяни ежегодно със заповед на изпълнителния 

директор. Към основния състав на центъра има асоциирани членове, които са служители 

на други администрации.  

В изпълнение на своите функции като Ресурсен център по CAF, през 2021 г. ИПА 

постигна следните по-важни резултати: 

 Успешно са изпълнени заложените приоритетни цели за внедряване на CAF в 

българската администрация, които се реализират основно чрез проекта на ИПА 

по ОПДУ. Членовете на ресурсния център имат сериозен принос за провеждане 

на планираните обучения и форуми за администрациите, внедряващи модела. 

Членове на ресурсния център направиха и планираната по проекта външна оценка 

на администрации, внедрили CAF.  

 Успешно участие в работата по международния проект за CAF на ОИСР и 

Европейската Комисия „Укрепване устойчивостта на публичната администрация 

след кризата COVID 19 с модел CAF”.  Екипът на ресурсния център координира 

работата по проекта в България, което включваше многообразие от дейности като: 

осигуряване на български организации за направеното по него проучване в 

различни държави, участие във всички международни работни срещи по проекта, 
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преглед и оценка на доклада за българската добра практика (case study) на 

избраната от международния екип организация, участие във всички 

международни работни срещи по проекта (онлайн и присъствено), участие в 

международните дискусии по проекта, представяне на българския случай пред 

международната общност и др. 

 Участие в периодичните срещи на националните CAF кореспонденти, 

организирани от ресурсния център по CAF към Европейския институт по 

публична администрация. 

 Изготвяне на информация за събития по CAF – за сайта на ИПА, за е-бюлетина и 

социалните медии 

 

7. Провеждане на тест за общи компетентности и познания 

за държавната администрация 

С приемането на изменения и допълнения на Наредбата за провеждане на конкурси 

и подбора при мобилност на държавните служители /НКПМДС/ като нова функция на   

Института по публична администрация бе определена - „Съдейства за провеждането на 

Тест за общи компетентности и познания за държавната администрация“. В изпълнение 

на това си задължение ИПА подготви специално оборудвани зали, бяха извършени 

тестове на съществуващите и нови функционалности в Платформата за провеждане на 

тестове и Портала за работа в администрацията –jobs.government.bg. Институтът 

разполага с обучени служители за ролите „администратор зала“ и „квестор“, за 

провеждането на тестовете съгласно изискванията на НКПМДС. През 2022 г. бяха 

обявени 4 конкурса с включен в тях етап Тест за общи компетентности и познания за 

държавната администрация. Три от тях приключиха същата година, а един завърши през 

2023 г. Тестовете преминаха успешно, като техните резултати значително подпомогнаха 

работата на конкурсните комисии. 

 ИПА полага усилия, за да популяризира възможността за провеждане на 

конкурсна процедура с включен етап тест за общи компетентности и познания за 

държавната администрация, чрез обучения, форуми, периодични публикации по темата 

в социални канали и е-бюлетина на ИПА и др. 

 

През 2022 г. ИПА изпълни основните си годишни цели. През 2023 г. екипът на 

Института ще продължи да надгражда постигнатите резултати, като 

приоритетно ще работи за: 

 Изпълнение на проекта по ОПДУ „Дигитална трансформация в обучението 

– дигитална компетентност и учене“, който предстои да приключи в края 

на 2023 г. 

 Повишаване качеството и ефективността на обученията, чрез въвеждане 

на нови форми на дигитално учене 

 Подобряване на подбора чрез утвърждаване на конкурентното начало и 

повишаване на прозрачността на назначенията, чрез провеждане на тестове 

за общи компетентности и познания за държавната администрация. 
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 Утвърждаване на ИПА като център за популяризиране и прилагане на 

иновации и  добри практики в дейността на администрацията. 

 Укрепване и разширяване на вътрешния капацитет за изследователска и 

аналитична дейност.  

 Подкрепа за администрациите при въвеждане на CAF 

 

 

 

15 февруари 2023 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


